抓重点强意识

全面落实党风廉政建设责任制

新疆维吾尔自治区财政厅

近年来,新疆财政厅坚持以邓小平理论和"三个代表"重要思想为指导,在深入贯彻落实科学发展观,狠抓财政管理、深化财政改革,努力为新疆经济社会发展提供财力保障的同时,认真落实党风廉政建设责任制,有力推动了厅机关反腐倡廉建设的全面开展。

一、抓住"四个重点",把党 风廉政建设责任制落到实处

新疆财政厅按照"两手抓、两手都要硬"的要求,以保证财政资金安全和党员干部队伍安全为目标,以每年初签订《党风廉政建设责任书》为抓手,以实行领导干部"一岗双责"为着力点,使各级领导干部在抓好财政业务工作的同时,认真落实党风廉政建设责任制,做到履行职责有规定,开展教育有载体,检查考核有标准,责任追究有依据,实现了党风廉政建设与财政管理改革和机关建设的良性互动。

双责"。二是按照自治区纪委的统一部 署, 财政厅连续9年认真组织"党风廉 政教育月活动",围绕教育月活动的主 题,除认真做好处级干部集体廉政谈 话外, 每位厅领导还要主动与分管处 室的党员干部进行廉政谈话,并提出 落实责任制和加强处室党风廉政建设 的具体要求。从2006年起,厅机关举 办的各类培训班,都要安排党风廉政 建设专题讲座。三是坚持教育方法和 教育形式的多样化, 先后在厅机关组 织了预算单位廉洁自律座谈会、家庭 助廉交流会、以案说法报告会、正反 两方面典型事例教育等活动, 使党员 干部明白了做好本职工作与保持廉洁 勤政的关系,认清了利用手中权力获 取不正当利益对个人、家庭、社会乃至 国家的危害。

作部署分工意见》,确保党风廉政建设的各项任务有部署、有措施、有检查、有落实。

(三)健全责任制度,加强责任监 督。2006年, 财政厅制定下发了《自治 区财政系统反腐倡廉实施细则》、《财 政厅处级领导干部廉政档案管理办 法》和《财政厅党员干部廉政谈话办 法》,构建起全区财政系统廉政惩防 体系,并将厅内处级领导干部个人重 大事项报告、年度考核报告、廉政评 议结果、离任审计报告、群众信访举 报、责任追究处理等情况统一记入廉 政档案。为便于档案管理和查阅,财 政厅还专门开发了电子查询系统,准 确掌握处级领导干部的廉洁自律情 况,实行廉洁从政情况的动态管理。 2006年底, 财政厅下发了《关于严格财 政管理 严肃财政工作纪律的规定》, 在进一步加强财政管理、建立内部约 東机制、规范工作纪律、强化监督检 查、严肃责任追究等方面做出明确规 定。为了规范预算管理行为,还制定下 发了《关于加强自治区财政预算管理的 规定》,规范了预算编制,严格了预算 调整、预算执行、决算编制和预算监 督。针对财政专项资金管理中存在的 问题,下发了《关于加强财政专项资金 管理的规定》, 在财政专项资金项目 预算编制审核、项目资金的下达执行、 监督管理和绩效评价等方面做出严格 规定。

(四)严格责任考核,严肃责任追

二、坚持领导带头,强化"三种意识"

在贯彻落实党风廉政建设责任制中,新疆财政厅始终坚持把管人与管事相结合,坚持"理财先理思想,管钱先管队伍",在厅机关初步形成了厅领导带头、处室领导常抓、一级管一级、人人有责任、层层抓落实的良好局面。

(一)强化带好队伍的责任意识。通过签订《党风廉政建设责任书》、较好地实现了责任制管理动态与静态的结合,重点任务与经常性工作的结合,工作督办与责任追究的结合。财政厅制定了《党组议事规则》和《财政厅机

关工作规程》,处室从建立健全内部约束机制入手建立了《工作岗位责任制》和《工作失误责任追究制》,向社会公开了财政厅办事程序和服务承诺。在干部选拔任用上,严格履行选拔任用程序,落实群众对干部选拔任用的知情权、参与权、选择权和监督权,把住干部任用廉洁关。党风廉政建设责任制的落实,使得各项制度由抽象变具体了,各级的责任由模糊变明确了。

(二)强化服务财政的大局意识。 注重把推进财政改革和提高财政管理 效能与开展党风廉政建设有机结合。 体制上, 注重建立财政决策、执行、 监督既相互协调又相互制约的权力运 行机制;方法上,将事前、事中、事 后监督结合起来; 环节上, 把重点放 在财政政策制定、预算审核、资金拨 付、资金合理使用监督上, 保证财政 资金安全、规范运行;对象上,把监 督重点放在领导班子成员、处级领导 干部和管钱管人的重要岗位。财政厅 还专门制定了《财政厅内部检查监督 暂行办法》, 先后对部分职能处室开展 内部检查; 有的处室还结合自身的工 作特点制定了预防职务犯罪的具体措 施。真正做到了把廉洁自律作为搞好 财政工作的重要保障, 把反腐倡廉建 设作为加快财政管理改革、优化投资 环境、推进机关建设的一项重要内容。

(三)强化责任管理的约束意识。 一是民主评廉。财政厅主要领导每年 底都要在机关处级干部大会上就领 导班子及个人落实责任制情况公开述 廉, 然后由厅机关党员干部进行民主 测评。 处级领导干部在处内进行述职 述廉, 由纪检监察部门将民主评议情 况记入个人廉政档案。按照年度干部 述职述廉的要求,各处室在组织干部 对处级领导廉洁从政情况民主测评 中, 纪检监察部门全程参与。拟推荐 提任厅级领导干部和提拔为处级干部 的人选, 都要由纪检监察部门对其写 出廉政评价报告。同时, 还通过走访 预算单位,发放《廉洁自律情况调查 表》等形式掌握党员干部廉洁自律情 况。二是量化考廉。根据《党风廉政建 设责任制考核办法》的规定, 对处室 考核主要划分为落实廉政教育内容、 完成反腐倡廉任务、完善制度建设、 强化内部监督等4类12项内容,按照 "好"、"较好"、"一般"和"差"进行综 合评定,做到"软指标"硬化,"硬指标" 量化。在干部选拔中,坚持看思想、看 品质、看廉洁、看工作质量、看群众公 认度,保证了勤政廉政与个人成长进 步的有机统一, 使党员干部自我约束 意识、履职尽责意识和服务新疆经济 社会发展的大局意识明显增强。

责任编辑 戴开成

PHOTO NEWS





财政"特色支农" 助农富

山东省枣庄市山亭区水泉镇财政所对精品果业、特种养殖等事关农民增收的特色农业项目予以重点扶持,连续3年到位资金均在450万元以上。图为村民在财政支农基地喜摘大红樱桃。(刘明祥 张延庆 摄影报道)